徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.cr

探店火了还要"探"得规范

"有偿探店"莫成虚假推广

出门上哪儿吃?刷刷短视频看推荐——近些年,伴随短视频平台快速发展,各类博主探店类视频风靡网络,成了消费者"种草""拔草"的重要参考。然而,在"达人探店"这一新业态兴起的同时,夸大宣传、虚假宣传等问题也随之出现。

今年 5 月 1 日起施行的《互联网广告管理办法》明确,通过体验分享等形式推销商品或服务的视频如果附加购物链接等购买方式,发布者必须显著标明该视频为"广告"。专家认为,此举将有力维护消费者相关权益,推动短视频平台健康有序发展。



资料图片

跟视频博主"打卡"成潮流

家住北京市西城区的葛欢是短视频平台的"重度爱好者"。"每天闲暇时就刷刷短视频,尤其喜欢看各种美食探店博主,我经常跟着博主们'打卡'各类小店,探到不少'宝藏店铺'。"她说。

所谓探店,是指网络博主通过直播或者视频等形式分享个人消费体验,并对商家或品牌进行评价、推介的行为。"从促进消费的角度看,达人探店这种新的商业模式兴起,对于商家和消费者都有一定积极意义。"商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇告诉记者。

对商家而言,和探店博主合作可以扩 大品牌曝光度,提高知名度和口碑。"探店 博主通常会以实地探访、亲自体验的形式进行评价和推荐,尤其一些粉丝量较多的博主能帮商家直接吸引潜在消费者,由此带来更多客流量和销售机会。此外,商家还可以通过与探店博主合作,获取用户反馈和市场洞察,从而改进产品和服务,提升竞争力。"洪勇说。

站在消费者的角度看,探店博主发布的 探店视频能为消费者提供购物指南和消费建 议。博主们通过实地探访和体验,分享自己的 购物心得,产品评测等信息,帮助消费者减少 试错成本,提高购物效率。消费者则能根据博 主的推介,选择适合自己的商品或服务,节省 时间和金钱,获得更好的购物体验。

"各类短视频平台就像是'百科全书',

美食、民宿、服饰等类别都能找到相应的探店博主。"90 后美食爱好者陈冰洁说,"一些美食探店博主和商家合作,还会在短视频里附上消费券链接,比线下直接消费优惠不少。现在每到周末,我都会跟着各种探店视频去尝试新店。"

《2022 抖音生活服务探店数据报告》显示,2022 年,抖音生活服务订单量同比增长965%,抖音生活服务创作者超1235万,抖音探店视频达11亿个。去年,有72%的入驻商家发布过达人撮合需求。商家通过平台发布商单507.11万个,同比增长623.12%。探店达人短视频为商家增收295亿元,同比增长737%。

"有偿探店"莫成虚假推广

探店经济的兴起让电商触角伸向本地 生活,带动线下消费进一步走俏。然而, 这种新的经济业态也催生了一些新问题。

来自上海的陆晨曦说,自己此前曾在某短视频平台刷到多名博主推荐当地一家餐厅,视频中还附有"299元团4人餐"的链接。下单到店后,她却发现不仅套餐菜量远小于视频中展示量,口味也不是博主所说的"惊艳"。

"美食探店类博主通常争议比较大, 毕竟饮食口味千人千面,有的博主是诚心 推荐,但消费者不喜欢、吃不惯,也很正 常。"探店博主小雪告诉记者,"不过, 确实存在一些博主收钱搞虚假宣传的情 次,主要与探店这种模式趋向商业化有 据小雪介绍,探店博主和商家的商业合作模式一般分为几类:

一是商家邀请博主,为其提供免费的餐 饮服务,博主体验后在平台发布探店内容, 并附上门店的位置标签吸引消费者;

二是商家向博主支付一定费用,按照商家要求拍摄、发布探店内容;

三是在博主推出的探店视频中附上商家的消费券、优惠套餐等链接,根据平台用户下单情况,给予博主相应提成。"在商业化导向驱使下,一些探店博主不顾商品本身的品质,收了钱就做推广,确实影响了消费者的体验。"小雪说。

消费者"探"到的商家质量良莠不齐, 些商家也表示苦不堪言。

一些商家也表示苦不堪言。 重庆市一家餐饮店老板说,自家店铺开 在居民楼里,最初是一名探店博主自发探店,带火了馆子。之后,越来越多探店博主来店里拍视频,

"短视频火了对我们来说既有好处,也有烦恼。有些博主一拍视频就耗上大半天,影响其他客人用餐。还有的博主强行要求商业合作,吃'霸王餐'。"这名老板说,但囿于维权流程复杂,即便遇到这种情况,商家也多选择息事宁人。

"探店模式通常可分为'合作探店'和'自由探店',部分博主以帮忙宣传推介为由主动上门,属于自由探店。"泰和泰律师事务所律师廖怀学在接受记者采访时说,"自由探店的博主理应自费购买餐饮服务,如果探店博主利用自身流量要求商家为其提供无偿服务、索要贵重食材等,可能涉嫌违法。"

明确划分商业广告 和个人探店行为

业内人士认为,各类探店乱象频出,折射出 对这一新兴业态进行审慎监管的必要性。

"相关部门应制定必要法律法规,明确探店博主的职责和义务,规范商业合作行为。同时,加强行业自律组织建设。探店博主可以自发组成行业协会或组织,制定行业规范和准则,推动行业形成自律。博主也应共同努力,摒弃不真实、夸大宣传的行为,提倡诚信、客观态度,确保所发布的内容真实可靠。"洪勇说。

规范探店行为,相关法律法规、行业规定正逐步完善。《互联网广告管理办法》第九条第三款规定,通过知识介绍、体验分享、消费测评等形式推销商品或者服务,并附加购物链接等购买方式的,广告发布者应当显著标明"广告"。近日,湖北某咨询有限公司发布的达人探店短视频因未标明"广告",被湖北省黄石市市场监管综合执法支队责令改正,并处罚款1万元的行政处罚。这是全国首起达人探店违法违规被处罚的案例。

黄石市市场监管综合执法支队工作人员披露,湖北某咨询有限公司是某社交平台授权服务商,通过与相关商户签订互联网广告推广协议后,寻找达人为商家拍摄相关探店短视频,在达人平台号附加购物链接后进行发布,但相关推广短视频并未标明"广告"。消费者通过短视频附加的购物链接产生消费后,该公司从商家处提取一定比例的佣金作为推广费用。

黄石市市场监管综合执法支队的相应公告显示,湖北某咨询有限公司在新规实施后,连续发布了多个推广短视频并附加购物链接,且未标明"广告",构成了发布不具有可识别性广告的行为,依据《中华人民共和国广告法》第五十九条和《互联网广告管理办法》第二十五条的规定,执法人员依法给予该公司行政处罚。

中国广告协会法律与道德工作委员会副主任委员杜东为表示,构成商业广告的达人探店、达人种草内容不显著标明"广告",会破坏社会信用体系。因为消费者很难辨别视频是商业广告内容还是博主信息内容,产生消费后发现与事实不符,不仅会引发对于博主、平台的不信任,长此以往也会让受众对于社会诚信体系产生质疑。此外,广告主更多选择非广告标识的种草模式,对于正常的广告模式和标明广告的种草模式也是一种冲击,会有更多广告主倾向于向不做标识的内容进行投放,博主也希望不标明"广告"而获得更多短期收益。

"《互联网广告管理办法》结合近年来互联网广告的新变化和互联网广告行业的新业态,在原先的暂行办法基础上,根据《广告法》《电子商务法》等现行法律法规及中国广告协会《移动互联网程序广告行为规范》等行业标准进行了全面梳理调整。"廖怀学说,管理办法规定探店类商务合作视频应显著标明广告,明确了探店博主们的身份及其所需承担的法律责任,便于消费者区分普通的体验分享和商业推广,进而为消费者提供更多选择空间,有利于维护消费者正当权益。

相关平台也在加大治理力度。《2022 抖音生活服务探店数据报告》显示,2022 年以来,针对"虚假宣传""以差评勒索吃霸王餐""不正当竞争""虚假探店"等违规行为,平台处置虚假宣传违规视频 182 万条、违规账号 60 万个。此外,平台先后推出《探店行为倡议书》《生活服务探店规范》,呼吁商家达人在合作过程中真实宣传诚信合作,共同营造健康的探店环境;上线治理与判责能力,保障相关探店规范实施落地。

"短视频平台是探店博主发布分享的重要人口,理应承担起相应的责任。平台应严格划分商业广告和个人探店界限,提供典型违规场景和相应处罚以供博主参考。另外,应定期对平台内探店'种草'类内容进行抽查,对于以个人探店和真实体验为宣传噱头、实则属于商业广告的内容,给予警告、下架视频、账号降级、封禁投稿等处罚。"廖怀学说。

(综合整理自人民日报海外版、工人日报等)